

நவம்பர் 1, 2024 முதல் நடைமுறைக்கு வரும் சேமிப்புக் கணக்குகளுக்கான அம்சங்கள் மற்றும் கட்டணங்களின் பொது அட்டவணை

விபரங்கள்	நிலையான கட்டணங்கள் (₹)	துனியார் வங்கியில் (₹)
பிராமரிப்பு இல்லாததற்கான கட்டணங்கள்	-	கணக்கு மாறுபாட்டின் படி
DD/செக் புத்தகம்		
DD / பே ஆர்டர்	மாதத்திற்கு தேவைப்படும் AMB -இல் 6% பற்றாக்குறை (Ace/Pro -க்கு அதிகபட்சம் ₹ 600 வரை)	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
FCY DD / TT / செக் கலெக்டன் / மனுமதிப்பீடு / ரத்துசெய்தல் / FCY செக் டொபாசிட் செய்யப்பட்டு பிறகு நிராகரிக்கப்பட்டால்	₹ 500 / நிகழ்வு	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
அட்-பார் செக் புக வழங்குவதற்கான கட்டணங்கள்	ஒரு காசோலைக்கு ₹ 3	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
ECS / செக் டொபாசிட் செய்யப்பட்டு பிறகு நிராகரிக்கப்பட்டால் (நீதி இல்லாத காரணத்தால்)	₹ 500 / ஒரு நிகழ்விற்கு	₹ 500 / ஒரு நிகழ்விற்கு
ECS ஆணையை சரிபார்த்தல்	₹ 50 / ஒரு நிகழ்விற்கு	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
SI யின் தோல்வி	₹ 200 / ஒரு நிகழ்விற்கு *	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
செக் டொபாசிட் செய்யப்பட்டு பிறகு நிராகரிக்கப்பட்டால் (INR)	₹ 200 / ஒரு நிகழ்விற்கு	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
நீதிப் பரிமாற்றம்		
NEFT / RTGS / நீதிப் பரிமாற்றங்கள் (நெட்பேங்கிங் / மொபைல் பேங்கிங் மூலமாக)	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
கிளை மூலமாக நடைபெறும் NEFT / RTGS	NEFT: 10,000 வரை - ₹ 2 10,001 முதல் 1,00,000 வரை - ₹ 4, 1,00,001 முதல் 2,00,000 - ₹ 14 2 லட்சத்திற்கு மேல் - ₹ 24, RTGS: 2,00,001 முதல் 5,00,000 - ₹ 20 5,00,000 -க்கு மேல் - ₹ 40	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
IMPS	1 லட்சம் வரை - ₹ 5 1,00,001 முதல் 5,00,000 வரை - ₹ 15	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
பேமெண்ட் பிளஸ் (பிரத்தியேக சலுகை)	பொருந்தாது	மாதத்திற்கு ரூ 750/- + GST
பணப் பரிவர்த்தனைகள்		
கிளையில் பண பரிவர்த்தனை செய்தல் / மெஷினில் பணத்தை டொபாசிட் செய்தல் (CDM) (டொபாசிட் அல்லது வித்திராயல்)	கணக்கு மாறுபாட்டின் படி வரம்பு பொருந்தும். கணக்கு மாறுபாட்டின்படி எந்த வரம்பு மீறப்படாலும், வரம்பு மீறப்பட பிறகு, ₹ 1000 -க்கு ₹ 4.5 (குறைந்தபட்ச பரிவர்த்தனை ₹ 150)	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
ATM கட்டணங்கள்		
சொந்த வங்கியியலின் ATM நீதி / நீதி அல்லாத பரிவர்த்தனைகள்	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை*	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
கோடாக் அல்லாத ATM/மைக்ரோ ATM -கள் ஆகியவற்றில் வித்திராயல் செய்தல் மற்றும் நீதி அல்லாத பரிவர்த்தனைக்கான கட்டணங்கள்	ஒரு முறை வித்திராயல் செய்ததற்கு ₹ 21, நீதி அல்லாத பரிவர்த்தனைக்கான கட்டணங்கள் ஒரு பரிவர்த்தனைக்கு ₹ 8.5*	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
கார்டு இல்லாமல் பணத்தை வித்திராயல் செய்தல் (IMT)	ஒரு மாதத்தில் 1 பரிவர்த்தனைக்கு கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை மற்றும் அடுத்தடுத்த பரிவர்த்தனைகளின்போது ஒரு பரிவர்த்தனைக்கு ₹ 10/- வசூலிக்கப்படும்	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
போதுமான பேலன்ஸ் இல்லாததால் வணிக விநியோக நிலையங்கள்/ இணையதளங்கள்/ATM/மைக்ரோ ATM ஆகியவற்றில் பரிவர்த்தனை நிராகரிக்கப்பட்டால்	₹ 25 / பரிவர்த்தனை*	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
சர்வதேச ATM+ -இல் இருந்து பணம் எடுத்தல் மற்றும் பேலன்ஸ் வினாவல்	ஒருமுறை பணம் வித்திராயல் செய்ததற்கு ₹ 150 மற்றும் ₹ 25/ நீதி அல்லாத பரிவர்த்தனைக்கு	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
கிளையின் கோரிக்கைகள்		
தற்காலிக பேலன்ஸ் அறிக்கை மற்றும் வட்டி அறிக்கை நகல், வெளிநாட்டிலிருந்து பணம் அனுப்பப்பட்டதற்கான சான்றிதழ், பாஸ்புக் நகல், கிளை மூலம் TDS சான்றிதழ் நகல், அல்லது வேறு ஏதேனும் பதிவேடு மீட்டெடுப்பு, ஒற்றை / பல காசோலைகள் நிறுத்த கட்டணம் - DD / PO / BC மனுமதிப்பீடு / ரத்து செய்தல் (INR); வருடாந்திர ஒருங்கிணைந்த அறிக்கை;	₹ 100 / கோரிக்கை*	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
ஹோம் பேங்கிங்		
பணம் அல்லது கருவி பிக் அப் / டெலிவரி	ஒரு முறை வருகை புரிவதற்கு ₹ 150*	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
அறிக்கைகள் மற்றும் எச்சரிக்கைகள்		
அறிக்கைகள்	மின்னஞ்சல் அறிக்கை (மாதந்திரம்); கட்டணமில்லை; நகல் அறிக்கை (காலாண்டு) கட்டணமில்லை	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
மீதமிருக்கும் தொகை மற்றும் பரிவர்த்தனை மற்றும் மதிப்பு கூட்டு எச்சரிக்கைகள் (கிராமம் / வாரந்தோறும்)	SMS ஒன்றுக்கு 50 பைபா (தீனாசி/வாரம்) (கட்டாய எச்சரிக்கைகளுக்கு கட்டணம் விதிக்கப்படாது)	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
பிற கட்டணங்கள்		
TOD கணக்கை மூடுவதற்கான கட்டணங்கள்: (கணக்கு திறக்கப்பட்ட 1 மாதத்திற்கும் பிறகு மற்றும் 6 மாதங்களுக்கு முன்பு மூடப்பட்டிருந்தால்)	TOD: ₹ 500* கணக்கை மூடுவதற்கான கட்டணம்: ₹ 500*	TOD: ₹ 500* கணக்கை மூடுவதற்கான கட்டணம்: ₹ 500*

இலவச சேவை	பாஸ்புக் (கணக்கு அறிக்கைக்கு பதிலாக) நுட்ப ஆண்டு பேலன்ஸ் மற்றும் வட்டி அறிக்கை கையொப்ப சரிபார்ப்புச் சான்றிதழ் புகைப்படச் சான்றளிப்பு முகவரி உறுதிப்படுத்தல்	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
------------------	--	--------------------------	--------------------------

அந்நிய செலாவணி சேவைகள் (FES)	
அவுட்வார்ட் ரெமிட்டன்ஸ் - தனிப்பட்ட முறையில்	நிலையான கட்டணங்கள்
தந்தி பரிமாற்றத்திற்கான கட்டணங்கள் (இறக்குமதிக்கான கட்டணம் தவிர)	₹ 1250 + வரி
தொடர்பு வங்கிக்கான கட்டணங்கள் (அவுட்வார்ட் ரெமிட்டன்ஸ் வெளிநாட்டு வங்கிக்கான கட்டணங்கள் பணம் அனுப்புவதற்கான செலுத்தப்படும்)	₹ 1000 + வரி
FCY DD's யின் வெளியீடு	₹ 750 + வரி
பரிமாற்றத்திற்குப் பதிலாக கமிஷன் (EEFC/RFC/SFC கணக்கிலிருந்து டெபிட் செய்யப்பட்டால்)	0.125%; குறைந்தபட்சம் ₹ 1,000 + வரி

திருத்தப்பட்ட GST விவரங்கள் கீழே உள்ளன	
வெளிநாட்டு செலாவணியின் கொள்முதல் அல்லது விநியோகத்தின் மதிப்பு	GST யின் விகிதம் பொருத்தக்கூடிய மதிப்பு
₹ 1,00,000 வரை	செலாவணி பரிமாற்றத்தின் மொத்த மதிப்பில் 1% அல்லது குறைந்தபட்சம் ₹ 250
₹ 1,00,000/- -க்கு மேல் ₹ 10,00,000/- வரை	₹ 1,000 + ₹ 1,00,000 -க்கும் குறைவாக பரிமாற்றம் செய்யப்பட்டால் மொத்த மதிப்பில் 0.50%
₹ 10,00,000/-க்கு மேல்	₹ 5,500 + ₹ 10,00,000 -க்கும் குறைவாக பரிமாற்றம் செய்யப்பட்டால் மொத்த மதிப்பில் 0.10%, அதிகபட்சம் ₹ 60,000/-

டெபிட் கார்டின் ஆண்டு கட்டணங்கள்	இன்ஃபினைட் டெபிட் கார்டு - முதன்மையானது	₹750	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
	இன்ஃபினைட் டெபிட் கார்டு - ஆட் ஆன்	₹750	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
	கோடாக்PVR டெபிட் கார்டு	₹499	₹499
மற்ற டெபிட் கார்டு தொடர்பான கட்டணங்கள்	தொலைந்த டெபிட் கார்டிற்கு மாற்று கார்டு பெறுதல்	₹200	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
	சேதமடைந்த டெபிட் கார்டிற்கு மாற்று கார்டு பெறுதல்	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை	கட்டணங்கள் எதுவும் இல்லை
	புது டெபிட் கார்டு வழங்கல் கட்டணம்	₹199	₹199

கவனத்தில் கொள்ளவும்

RBI ன் வழிகாட்டுதலின்படி, சேமிப்பு கணக்குகளில் வியாபார / வணிக பரிவர்த்தனைகள் அனுமதிக்கப்படாது.

##பிற உள்நாட்டு ATM -களில் இருந்து பணத்தை விட்டராசெய்வதற்கான வரம்பு 110,000

தீனசரி / வாரந்திர சந்தா செலுத்தியவர்களுக்கு பரிவர்த்தனை மற்றும் பேலன்ஸ் ஆட்டி SMS எச்சரிக்கைகள் வாடிக்கையாளர்களுக்கு கட்டணமின்றி அனுப்பப்படும். மீதம் இருப்பதை எச்சரிக்கும் வசதி.

தீனசரி / வாரந்திர பேலன்ஸ் பற்றிய SMS எச்சரிக்கை வசதி சந்தா செலுத்தாதவர்களுக்கும் கூட, RBI ஆல் கட்டாயமாக்கப்பட்ட எச்சரிக்கைகள் அத்துடன் வங்கிக்கு பொருத்தமானதாகக் கருதப்படும் எச்சரிக்கைகள் போன்றவை இலவசமாக அனுப்பப்படும்.

இந்தோ - நேபாள ரெமிட்டன்ஸ் திட்டம் (NEFT கட்டணங்கள்): பயனாளர் நேபாள எல்பிஐ பேங்க் லிமிடெட் உடன் ஒரு கணக்கை பராமரிக்க வேண்டும் (NSBL); ஒவ்வொரு பரிவர்த்தனைக்கும் ₹ 125 (அனைத்து வரிகளும் உட்பட).

பயனாளர் நேபாள எல்பிஐ பேங்க் லிமிடெட் (NSBL) உடன் ஒரு கணக்கை பராமரிக்கவில்லை என்றால்: ₹ 5,000 வரை - ₹ 75 ஒரு பரிவர்த்தனைக்கு மற்றும் ₹ 5,000 -க்கு மேல் ஒரு பரிவர்த்தனைக்கு ₹ 100 (அனைத்து வரிகளும் உட்பட).

டெபிட் கார்டுகளின் மூலமாக மேற்கொள்ளப்படும் வெளிநாட்டு பண பரிவர்த்தனைகளுக்கு வங்கி 3.5% க்ரான்ஸ்-கரன்ஸி மார்க்-அப் -ஐ வசூலிக்கும்.

பயன்படுத்தப்படும் பரிவர்த்தனை விகிதம் என்பது பரிவர்த்தனை நேரத்தில் நிலவும் Visa / மாஸ்டர் கார்டின் மொத்த பரிமாற்ற வீதம் ஆகும். ரீதி அல்லாத பரிவர்த்தனைகள் என்பது பேலன்ஸ் விசாரணை, சிறிய அறிக்கை மற்றும் PIN மாற்றம்.

சரக்கு மற்றும் சேவை வரிக் கட்டணங்கள் (GST) உள்ளடக்கவில்லை.

ஜூலை 1, 2017 முதல் நடைமுறையில் இருக்கும் சரக்கு மற்றும் சேவை வரிக் கட்டண மதிப்பு 18% வரை விதிக்கப்படும். GST க்கான மதிப்பு அவ்வப்போது மாற்றத்திற்கு உட்பட்டது.

+சர்வதேச ATM ல் செய்யப்படும் பரிவர்த்தனைகளுக்கு மற்றொரு வங்கி விதிக்கும் கூடுதல் கட்டணத்தையும் அட்டை வைத்திருப்பவர் ஏற்க வேண்டும். மேற்கண்ட கட்டணங்கள் அனைத்தும் கணக்கு வைத்திருப்பவர்களுக்கு எந்தவித முன்னறிவிப்பும் இன்றி 30 நாட்களுக்கு திருத்தத்திற்கு உட்பட்டது.

கணக்கை மூடுதல் கட்டணத்திற்கும் காரணமாக மூடப்பட்ட கணக்கு கட்டணங்களுக்கு உட்பட்டதாக இருக்காது. <- அபராதக் கட்டணங்கள் செயல்படாத / செயலற்ற கணக்கிற்கு விதிக்கப்படும் பராமரிப்பு அல்லாத கட்டணங்கள் (NMC) சேமிப்புக் கணக்கிற்குப் பொருந்தாது.

1 ஜூலை 2020 முதல் நடைமுறையில் இருக்கும்; வரம்புகள் மற்றும் பணம் திரும்பப் பெறுவதற்கான TDS விகிதம் ஆகியவை தாக்கல் செய்யப்பட்ட வருமான வரிக் கணக்கின் ஆதாரத்தைச் சமர்ப்பிப்பதைப் பொறுத்தது.

ஒரு நிதியாண்டில் அனைத்து கணக்குகளிலும் மொத்த பண விட்டராவல்கள்	₹ 20 லட்சம் வரை	₹ 20 லட்சம் முதல் ₹ 1 கோடி வரை	₹ 1 கோடிக்கு மேல்
வருமான வரி தாக்கல் செய்த அறிக்கை நகல் வங்கியில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது	எதுவுமில்லை	எதுவுமில்லை	2% @
வருமான வரி தாக்கல் செய்த அறிக்கை நகல் வங்கியில் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை	எதுவுமில்லை	2% @	5% @

@PAN எண் கணக்கில் புதுப்பிக்கப்படாவிட்டால், வருமான வரிச் சட்டத்தின் 206AA பிரிவின்படி 20% விகிதத்தில் TDS பிடித்தம் செய்தல் பொருந்தும். வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள், வெளிநாட்டு கூட்டாண்மை நிறுவனங்கள், குடியுரிமை பெறாதவர்களுக்கு கூடுதல் கட்டணம் மற்றும் சுகாதாரம் மற்றும் கல்வி சென் ஆகியவை வருமான வரிச் சட்டத்தின்படி பொருந்தும். <https://www.india.gov.in/spotlight/unique-disability-id>

பொருத்தக்கூடிய மாநில அரசு வரி / சென் கட்டணங்கள் வசூலிக்கப்படும்.

*நவம்பர் 10, 2021 அன்று முதலான புதிய வாடிக்கையாளர்களுக்கு, ஏற்கனவே உள்ள வங்கி வாடிக்கையாளர்களுக்கு, ₹ 150 + GST டிசம்பர் 31, 2021 வரை பொருந்தும் மேலும் ஏற்கனவே உள்ள வங்கி வாடிக்கையாளர்களுக்கு, ஜனவரி 1, 2022 முதல் 199+ GST பொருந்தும்.

வாடிக்கையாளர் தனியார் வங்கியியலின் ஒரு பகுதியாக இருக்கும் வரை மேற்கண்ட கட்டணங்கள்/அம்சங்கள் (G S F C) பொருந்தும். வாடிக்கையாளர் தனியார் வங்கியியலின் ஒரு பகுதியாக இல்லையெனில், வாடிக்கையாளர் வைத்திருக்கும் தயாரிப்பு மாறுபாட்டின் படி கட்டணம் மற்றும் கட்டணங்களின் பொது அட்டவணை பொருந்தும். GSFC -இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள டெபிட் காட்டு மாறுபாட்டின் படி டெபிட் காட்டு கட்டணங்கள் பொருந்தும் என்பதை நினைவில் கொள்ளவும்.

நவம்பர் 1, 2024 முதல், டைனமிக் கரன்சி கன்வெர்ஷன் (DCC) மார்ச்-அப் கட்டணம் 1% மற்றும் GST உடன் உங்கள் கோடாக் வங்கி டெபிட் காட்டில் சர்வதேச இடங்களில் இந்திய நாணயத்தில் (INR) செய்யப்படும் பரிவர்த்தனைகள் அல்லது இந்தியாவில் அமைந்துள்ள ஆனால் சர்வதேச இடங்களில் பதிவு செய்யப்பட்ட வணிகர்களுடன் இந்திய நாணயத்தில் (INR) செய்யப்படும் பரிவர்த்தனைகளுக்கு பொருந்தும். DCC மார்ச்-அப் கட்டணம் அனைத்து ATM, POS/இன்-ஸ்டோர் அல்லது ஆன்லைன் பரிவர்த்தனைகளுக்கும் பொருந்தும்.

*ஜனவரி 1, 2025 முதல் மாற்றங்கள் பொருந்தும். பொருந்தக்கூடிய மாற்றங்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன:

இலவச சேவை: கணக்கு மூடல்/பணம்/கருவி பிக் அப்/டெலிவரி/KYC பிக் அப்/பேலன்ஸ்/நடப்பு ஆண்டு மற்றும் வட்டி அறிக்கை

ATM மறுப்பு கட்டணம்: கோடாக் அல்லாத ATM -இல் ₹ 25

நிலையான அறிவுறுத்தல் பின்பற்றாமைக்கான கட்டணம்: ₹ 100/நிகழ்வு

பணப் பரிவர்த்தனை இலவச வரம்பிற்கு பின்: ₹ 1000 -க்கு ₹ 5 கட்டணம்

பிளாட்டினா சம்பளம்/Pani சம்பளத்திற்கான ATM பரிவர்த்தனை வரம்புகள்: ஒரு மாதத்தில் அதிகப்படும் 30 இலவச பரிவர்த்தனைகள் அனுமதிக்கப்படும் (கோடாக்-இன் நிதி + நிதி அல்லாத பரிவர்த்தனை + பிற வங்கி ATM கள்)

டெபிட் காட்டுக்கு குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டணங்கள், தனியார் வங்கி வகைப்பாட்டின்படி இயல்புநிலை டெபிட் காட்டுக்கு உட்பட்டது. மேம்படுத்தல்/தரமிறக்கம்/வகைப்படுத்தல் மாற்றம் இருந்தால் அதன்படி மாற்றப்படும்.